21世纪养猪革命

发酵床养猪技术

一、基　本　概  念

发酵床零排放养猪法，是在养猪棚内根据保育、中大猪等不同类型猪群全面铺设一定厚度的经EM发酵的谷壳、秸杆、锯末、米糠等混合物，猪饲养在上面，其所排出的粪尿经微生物完全被发酵迅速降解、消化，从而达到免冲洗猪栏、零排放，实现源头环保、无公害养殖目的。它具有如下独特的优点。
1.彻底解决养猪对环境的污染    采用发酵床零排放养猪技术后，由于有机垫料里含有相当活性的EM菌，能够迅速有效地降解、消化猪的粪尿排泄物。不需要每天清扫猪栏，冲洗猪舍，没有任何粪尿和污水排出，真正实现养猪零排放。
　　2.改善猪舍环境      发酵床猪舍为全开放，使猪舍通风透气、阳光普照、温湿度均适合于猪的生长。猪粪尿在EM菌的迅速分解下，可有效消除猪舍内臭气，也无苍蝇滋生。
　　3.提高饲料利用率     在饲料中按一定比例添加EM发酵饲料，可相互作用而产生代谢物质和淀粉酶、蛋白酶、纤维酶等，同时为乳酸菌的繁殖创造了良好的生长环境，改善猪的肠道功能，提高饲料的转化率，一般可以节省饲料10％左右。
　　4.提高猪肉品质     猪饲养在垫料上，十分舒适，猪生长发育健康，几乎没有猪病发生，几乎不用抗生药物，提高了猪肉品质，生产出真正意义上的有机猪肉。
　　5.循环利用，变废为宝     垫料在使用3到5年后，可作为有机肥料直接用于果树、农作物，达到循环利用、变废为宝的目的。
　　6.节工省本、提高效益    由于发酵床养猪法不需要用水冲猪舍、不需要每天清除猪粪；采用自动给食、自动饮水技术等众多优势，达到了省工节本的目的。可节水90％以上，如在规模养猪场应用这项技术，经济效益将更加明显。
　　总之，发酵床零排放养猪技术是一种无污染、零排放的环保饲养技术，是传统养猪模式的一场革命。
二、猪栏舍的构建
（一）猪栏舍总体设计要求
    发酵床养猪猪舍的总体设计，应本着夏季可散热、冬季可保暖的设计思想，建成阳光温室型猪舍。一般采用单列半坡式，东西走向，宽度在10米左右，长度在最少要20米。北墙高度3.5米左右（若采用地面槽式结构，则再加高1米）。栋舍间距要宽畅些，小型挖掘机或小型铲车可开动行驶，一般在4m以上。墙体北高南低，坡面朝南，覆盖透明塑料膜。夏季南北墙开窗通风，坡面盖黑色遮阳网；冬季除了要覆盖二层薄膜外，夜晚或阴雪天要加盖草帘保暖，表面在覆盖防雨布。白天出太阳时打开草帘让阳光充分照进猪舍。
　　
　　栏圈面积大小可根据猪场规模大小（即每批断奶转栏数量）而定，一般掌握在40平方米左右，饲养密度0.8～1.5头/ 平方米。
猪舍内北侧设置水泥走道，沿走道设置饲喂台、饮水台或在猪舍适当位置安置饮水器，要保证猪饮水时所滴漏的水往栏舍外流，以防饮水潮湿垫料。
垫料高度：保育猪40～60cm；中大猪80～100cm。猪舍地面根据地下水位情况，可水泥固化，也可不用固化。
（二） 猪栏舍种类 

　　1、 地面槽式结构（此类结构为最好，推荐此结构）
　　样式与传统中大猪栏舍接近，槽高度：保育猪约50～70、中大猪约90～110cm，一般要比垫料层高10cm左右。
　　优点：猪栏面高出地面，雨水不容易溅到垫料上，及地面水不易流到垫料，通风效果好，且垫料进出方便。
　　缺点：猪舍整体高度，造价相对高些；猪转群不便；由于饲喂料台高出地面，饲喂不便。
　　2、 地下坑道式结构
　　即根据不同类型猪地面下挖，也就是垫料在地面一下。
　　深度：保育猪约40～60cm；中大猪约80～100cm。栏面上方设置50～80cm铁栏杆防止猪跑出。
　　优点：猪舍整体高度较低，造价相对低；猪转群方便；由于饲喂料台与地面平，投喂饲料方便。
　　缺点：雨水容易溅到垫料上；垫料进出不方便。整体通风比地面槽式差。地下水位高不易施工。
　　3、 半坑道式构造
　　即介于地面槽式结构与地下坑道式结构之间。
（三） 配套设施（适用于较大规模养猪场）
　　1、 排气扇：用于夏季或天气无风闷热时加强通风，可用轴流式风机。
　　2、 滴水设施：用于夏季高温时节降温。
　　3、 翻动机械设备：用于垫料制作、垫料日常翻动搅匀，可用小型挖掘机或小型铲车
4、 活动板 用于猪栏垫料的搅拌、进出栏用
三、垫料（发酵床）的制作
垫料制作的过程其实是原材料发酵的过程，其目的一是在垫料里增殖优势有益菌群（EM菌），二是通过发酵过程产生的热量杀死有害菌。
（一） 原材料的准备
垫料所用原料主要为农作物下脚料如麦秸、玉米秸、棉秸、花生壳、稻壳、麦壳、米糠、锯末、猪鸡粪便、土等原料，再加入EM生物菌剂（液体）及少量粗盐。
    垫料中的稻壳或秸秆主要起蓬松作用，使得垫料中有充足的氧气，锯末、米糠及猪鸡粪便则是起垫料的保水性及微生物营养源的作用。
　　EM菌能促进饲料吸收、抑制病菌发生、提高和稳定发酵状态、分解猪的排泄物。
（二）垫料的制作

原料的粗细长短、粉碎程度要求是：麦秸、玉米芯、玉米秸切碎1-3厘米，棉秸、树枝、树叶、花生壳、稻壳、麦壳要粉碎0.5-1厘米，米糠、锯末不需再加工。猪鸡粪越新鲜越好，土最好是地表面0.4米以下的新鲜生土。
原料比例一般是：麦秸、玉米秸20-30%，玉米芯、棉秸20-30%，树叶、花生壳、稻壳、麦壳20-30%，锯末30%，粪10-15%，土10%，麸皮、米糠5-10%，粗盐0.3-0.5%。冬季可加10-20%的酒糟。总之依据生物多样性的原理，尽量达到原料多样性。粗、中、细、粉原料混合，搅拌均匀，加入EM原液（0.5kg/M3），EM原液用清水稀释后，均匀喷洒入原材料中，并调整水分，使水分含量达到45-60%之间。拍紧后，表面覆盖塑料膜，发酵两周后，若无粪臭味即可使用。池子的深度不得少于80公分，发酵床面积不得小于4×4米，越浅越小越不利于微生物生长繁殖。因为靠四个边的20公分，底、上20公分都发酵不好，所以四边的垫料需经常的向中间翻倒。上边要向下翻倒。一般使用20-30天后池内垫料下沉减少超过10公分，需要及时添加新料，添加新料时，应在新料中加入EM菌原液，铺在床上后要与旧料翻倒混合，一般下翻40-50公分。充分混合调整水份，保持良好发酵状态。
四、垫料的维护管理
　　l 、垫料表面不起灰尘时，猪关进第一周不要去管它，观察猪排粪拉尿区分布情况；一周后，每周调整垫料1-2次。
　　a) 若垫料太干，灰尘的出现，说明垫料水份不足，应根据垫料干湿情况，与表面喷洒些水份；
　　b) 用叉把特别集中的猪粪分散开来；
　　c) 在特别湿的地方加入适量新的锯末、谷壳，锯末、谷壳各一半，加5%EM菌。
　　d) 用叉子或便携式犁耕机把比较结实的垫料翻松，把表面凹凸不平之处推平。
　　2、第50天的时将整个垫料上下全面翻搅一次。
　　a)粪便较为集中的地方，把粪尿分散开来，并从底部翻弄均匀；
　　b) 水分很多的地方添加一些锯木粉未、谷壳；
　　c) 看垫料的水份决定是否全面翻弄。如果水份偏多，氨臭较浓，应全面上下翻弄一遍。视情况可以适当补充新鲜材料与EM菌液。
　　3、猪出栏后
　　a) 猪全部出栏后，最好垫料放置干燥2-3日；
　　b)将垫料从底部翻倒均匀一遍，视情况可以适当补充新鲜材料与EM菌饲料重新堆积发酵；
　　c) 谷壳、锯末覆盖，厚度约10cm，间隔24小时后即可再次进猪饲养。
五、免清洗的饲养管理
发酵舍养猪饲养管理，与传统养猪模式没特殊的地方。
　• 与传统养猪一样，首先要打好疫苗，控制疾病的发生；
　• 进入发酵舍猪大小必须较为均衡，健康；
　• 保持适当的密度：7kg-30kg的猪0.8平方-1.2平方/头
　30kg-100kg的猪1.2平方-1.5 平方/头
　• 在普通饲料中添加10%－0.2%的EM发酵饲料；
　• 在饮水中添加0.1%－0.2%的EM菌液；
　• 一般，猪舍卷帘通常是敞开的以利于通风，带走发酵舍中的水份；
　•在天气闷热，尤为盛夏时节，开启风机强制通风，以达到防暑降温目的；
　• 日常检查猪群生长情况，把猪太小的猪挑出来，单独饲养；
　　
六、常见问题问答
1、刚放猪进入发酵舍时，猪的皮肤会出现红点是否正常？
首先要分清是猪病造成，还是因垫料过敏造成的，如果是垫料，应检查在垫料制作时，有否充分发酵，如充分发酵则因猪刚刚接触新垫料时受刺激会出现红点，过几天就会自动消失，不用担心，在猪出栏第2轮起就不会出现这个问题。
2、当您一时买不到锯末时怎么办？
作为基本原则，锯末是不可缺少的，但实在无法买到时可用以下方法替代。
①粗糠。
②稻秸、麦秸、草等切碎。
③树枝、叶、玉米桔杆粉碎物。
总之，做到既吸水、又透气的状况为佳。
3、垫料堆积一周后还不发酵（温度没有上升）时：
这时要确认材料的质量有否问题，有否加入防腐剂、杀虫剂，另要检查垫料的水分有否过高或还不足，再次确认发酵条件后进行再次发酵。
4、垫料堆积一周后温度有上升，但有臭味时：
这是因为垫料水分过高，造成厌气发酵，建议再次调整水分，补充一些干燥的材料，加入适量EM菌液再搅拌，让其再发酵。
5、放猪后，整个垫料几次翻搅后还很湿，温度又很低，发酵床不干燥时
首先要确认
①垫料还能使用否，是否经过几年后的东西！
②垫料的高度是否合适！
③冬天时，有否过度翻搅！
④是否适当的养殖密度！
因为：
①如果材料经过好多年，垫料本身会慢慢地无机化，有没弹力，吸水力，透气性差，所以不会发酵。这时必须加入一定量的新的谷壳和锯末进行替换，正常情况下，垫料一次可使用3年。
②相对于冬天，作为夏天的气候，再加上管理人员的能力有差别，但作为最基本的高度在40cm以上是必要的。
③在冬天，猪粪尿太集中时，无需过分翻动垫料，可适当翻动表面30cm处，让猪粪尿在垫料中分解，夏天不可翻动垫料。
④由于饲养员垫料的管理水平有差别，猪的所有粪尿由垫料完全处理的能力也有差别，所以，以垫料能完全处理粪尿为目标，控制其养殖密度。
6、垫料高度比规定的要低，但发酵又正常进行，有否必要补充新垫料？
首先因为发酵正常进行，养殖密度也正常，所以垫料的日常管理应该无没问题的。但在冬天，如果饲养员的养殖经验不足，发酵技术尚未熟练掌握的话，适当补充一部分垫料是必要的。
7、从饮水器漏一点点水进垫料是否有问题？
垫料是保水性非常好的材料，年长日久地积累会造成发酵条件恶劣而被破坏，所以要改进。
8、夏季在发酵舍中猪是否会太热？
生物发酵舍使用隔离材料的话就不必要太担心，如果进行适度的换气、滴水处理，调整垫料高度，不会影响猪的生长，对现有的猪舍进行经常换气，猪舍是凉快的。
9、单个生物发酵舍最少可养多少头猪？
生物发酵舍的垫料运行不得少于15平方米，最薄不得少于40cm，所以要考虑到猪排泄物与垫料的处理能力达到平衡。所以，从断乳猪（约7kg）成长到大猪，随着猪的体重增大，排泄物增加，养殖密度应作相应调整，主要以垫料的变化状况为依据，密度太高，垫料表面变非常潮湿，氨味产生，应立即调稀养殖密度，一般7kg～30kg体重的小猪，其所需的垫料面积为0.8 平方米/头～1.2 平方米/头，30kg～100kg体重的育肥猪其所需的垫料面积为1.2 平方米/头～1.5 平方米/头，母猪每头要2 平方米/头～3 平方米/头。
10、如何判断垫料是否运行正常？
生物发酵舍养猪的垫料管理非常重要，因猪的生长增重，气候等环境的变化，均可能影响垫料的运行。正常的垫料运行，其中心部应是无氨味、湿度在45%（手握不成团，较松），温度在45℃左右、PH值7～8，否则不正常，当因其它原因造成垫料过湿而显氨味时，要等该猪出栏后，加谷壳再堆积，调整水分和pH值。
11、放猪时的注意事项
饲料中添加EM菌液一定要搅拌均匀。猪的进栏要注意不要让大小不一的猪进入，保持每头猪都能正常采食和饮水。
12、垫料制作注意事项
原材料可根据气候的变化和周围环境的影响可适当调整，在夏天时一般情况下不加生猪粪（加生猪粪时温度会缓慢下降，造成放猪时温度会过高），可相应增加米糠用量，米糠是EM菌剂的营养物，不加生猪粪时，米糠不增加会造成营养物不足。在冬天时一定要加生猪粪，若不加生猪粪，温度会急速上升并迅速下降，会造成杀菌不够。
13、什么是发酵床的“启动”？为什么一定要启动？  
EM菌在温度10-15℃以上时生长繁殖最快，低于这个温度区间，处于不活泼状态或半休眠状态，5℃以下将处于休眠状态，0℃以下功能微生物菌种将处于完全休眠状态，无法正常工作。所以在低于最活泼状态的温度区间（低于10-15℃）时，一般要采取人工升温，设法使环境温度达到10-15℃以上，让微生物打破休眠状态，进入快速繁殖期，尽快为发酵床“工作”，这种人工升温称之为“启动”。启动之后，菌种会经过一个短期适应期，然后呈几何级数快速繁殖（理想状态下，24小时可达272个！！），在发酵繁殖过程中将会放出大量热能，使环境温度持续升高。菌种利用自身产生的热量又能加快繁殖，这样就可形成良性循环，此时启动完毕，发酵床进入正常工作状态。
14、如何让发酵床快速启动？​
正常启动温度一般在10-15℃时较理想，此时微生物发酵繁殖很快。夏天温度高，均能满足启动温度要求。冬天在低于此温度范围时应如何快速启动？下面是几种简单易行的办法，可根据实际情况择优选用：
⑴利用新鲜猪粪猪尿自带体温快速启动。
先将拌好发酵菌种的发酵床垫料准备就绪后，将猪喜欢拉屎拉尿的那一块相对固定的地方（一般为几平方米范围）的垫料爬开，深度约掀开20-30㎝，当猪拉下热烘烘的新鲜粪尿后，立即将带EM菌剂的垫料与新鲜猪粪尿搅拌、捣匀，再盖上锯末垫料并推平。从猪体内刚刚拉下的新鲜粪尿自带体温较高，一般在30℃以上，功能微生物就可利用新鲜粪便的体温发酵繁殖了。这样“借势”启动，速度很快，效果好，一般两三天局部便快速发酵升温，待升温到40℃以上时再向周边推一推，匀一匀，以便带动其他地方垫料发酵，依次分阶段逐步推进。这样，整个猪圈便的发酵便可在短期内很快启动。
当然，也可将猪刚刚拉下的带体温的粪尿，拌上混有发酵床菌剂的垫料,再埋到猪固定睡觉地方的正下方10-30厘米处，再覆盖上垫料,推平,充分利用猪的体温帮助启动发酵，当下边内层垫料开始发酵且温度上升到40℃以上时可开始向周边推进. 

⑵预先温水启动。垫料铺好后，可用30-40℃左右的温水喷湿垫料，注意最好要直接将水烧至30-40℃，而不要将水烧开再凉至30-40℃，然后再播撒EM菌液到垫料中，也可加快发酵启动。 

⑶室内预先升温。先将室内采用生火、空调或蒸汽等办法升温至15-25℃，再进行铺垫料、播撒发酵床菌种等操作。
15、如何调节垫料湿度？发酵床的表面垫料湿度与内部垫料湿度（含水量）有何差别？
核心发酵层的垫料的含水量一般在45-60%左右（判断依据见说明书，即用手紧抓一把物料，有湿印，但不能滴水），这是由功能微生物发酵繁殖的生理要求所确定的，在这个含水量范围内微生物繁殖最快最好。但表面10㎝左右的那个垫料层则不同，这10㎝左右的垫料层一般不发酵或发酵强度很低，实际上它主要充当整个发酵床的一个“保护层”，就像盖在发酵床上的一个“大被子”，正由于有了这个大被子的“遮风挡雨”，有了它的缓冲与保护作用，发酵床的功能才得以充分发挥。当外界温度、湿度甚至酸碱度等环境条件忽高忽低剧烈变化时，由于有“大被子”的缓冲保护，发酵床内的微生物发酵繁殖、分解、降解、转化，温度热量的积累等“业务”照常进行，基本不受影响。相反，当由于某种原因，比如，内部深层物料营养分布不平衡、发酵助剂播撒不均匀，导致局部发酵强度差异较大时，由于有外面“大被子”缓冲作用，不至于让猪只感到有的地方温度太高而有热的感觉，有的地方温度太低而有“凉脚”的感觉，这样整个发酵床温度感觉基本一样，对猪只进行最大限度的保护。
所以，表层10㎝左右的垫料层的湿度（含水量）与内部深层垫料的湿度或含水量要求不同，表层含水量一般低于内层，为30-40%左右（抓在手上较干爽，而无潮湿感），最低含水量以不起飞尘或扬尘而影响猪的呼吸为度，一般在锯末垫料上量喷水即可；而最高含水量以没有明显湿感，以不至于让猪有受潮着凉感为限。
